

聚焦全民国家安全教育日

编者按

4月15日是第十个全民国家安全教育日,今年的活动主题“全民国家安全教育 走深走实十周年”。连日来,军地联合走进校园、军营和企业,通过多种形式深入解读总体国家安全观和国家安全相关法律法规。各具特色和实效的普法宣传活动,将维护国家安全的理念融入日常工作和生活每一个环节,持续增强官兵和群众国家安全意识和责任感,筑牢国家安全人民防线,推动形成维护国家安全人人有责的浓厚氛围。

我国举办核安保演练活动

本报讯 记者廉颖婷 为强化核安全文化建设,进一步增强核设施营运单位核安保风险意识,在第十个全民国家安全教育日来临之际,国家原子能机构联合公安部等部门,于4月12日在福建省福清核电基地举办“风暴—2025”核安保综合演练活动,通过组织模拟演练,共同提升危机应对能力。“风暴”核安保综合演练每两年举行一次,本次是第六届。据介绍,综合演练活动不预设结果,淡化演,突出练,逼近实战,突出实效,注重以练筑防。通过模拟不同场景下对我国核设施的侵扰和袭击,验证我国核设施应对极端突发事件的应急处突能力。演练全程贯穿多要素、多场景、多协同,有效检验了极端情况下我国核设施遭受外部攻击时,核安保力量的综合指挥、快速响应、应急处置、协同作战能力,切实提升核工业及相关重点领域的系统性、综合性安全防范能力,统筹好高质量发展和高水平安全。

西宁军地检察机关进校园开展国家安全教育

本报讯 记者廉颖婷 通讯员孙松杰 冯伟 近日,解放军西宁军事检察院联合青海省西宁市城东区人民检察院,走进西宁市晓泉小学、西宁市第二十八中学,为师生们开展了一次别开生面的国家安全教育活动。活动中,军地检察官从国家安全法讲起,采取参观宣传展板、辅导授课等形式,深入浅出介绍与师生息息相关的政治安全、军事安全等20个方面内容;通过有奖竞猜寓教于乐,发放国家安全宣传折页,赠送法治服务文创产品,使广大师生了解掌握国家安全相关知识。“作为人民教师,我们要把国家安全意识的种子种在孩子心里,让他们从小树立起爱党爱国爱社会主义、爱祖国、爱家乡、爱亲人、爱和平的崇高思想,长大后成为国家的栋梁之材。”该校一位班主任说。下一步,西宁军事检察院计划以全民国家安全教育日为契机,深入军营、国防科工企业等单位宣传贯彻总体国家安全观,切实筑牢国家安全防线。

山西应县人武部 树牢忧患意识强化责任担当

本报讯 记者廉颖婷 通讯员李政 李柱华 为持续推动国家安全宣传教育工作深入开展,近日,山西省朔州市应县人武部通过专题辅导、警示教育等方式开展国家安全教育。活动现场,应县司法局工作人员以“增强国家安全意识,筑牢国家安全防线”为题,为官兵、职工和专武干部普及国家安全相关知识,帮助大家进一步了解国内外安全形势。应县人武部组织全体人员学习国家安全法、保密法等相关法律法规,观看安全警示教育片,引导大家树牢忧患意识,强化责任担当。活动中,大家纷纷表示,国家安全与每个人切身利益息息相关,在实际工作中要充分发挥典型案例教育警示作用,深刻汲取教训。



4月11日,安徽省宿州市埇桥区人民法院联合“王杰部队”官兵,来到埇桥区夹沟镇湖滩村开展全民国家安全教育日进村普法活动,向群众讲解国家安全重要性。图为法官给群众发放普法宣传折页。 本报通讯员 阮传宝 摄

福州军地检察机关 创新模式推动部队法治教育取得实效

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭启东 彭鹏

近日,解放军福州军事检察院联合驻地人民检察院走进驻闽部队,开展“全民国家安全教育日军地检察官联合送法进军营”活动。随着一声法槌声响,模拟庭审开始。参加模拟法庭的10余名武警战士在法庭准备、法庭调查、最后陈述及当庭宣判等环节中,扮演审判员、书记员、公诉人等角色。

庭审过程环环相扣,井然有序,让参与及旁听人员感受到法律的威严与正义。为确保模拟法庭质量,军地检察官从案例选择、脚本打磨、角色塑造等方面进行了专业指导。战士王某说:“这种形式很特别,不仅学到法律知识,而且身临其境感受法律的神圣。”在驻闽部队某部,普法课现场热烈而严肃,军地检察官围绕全民国家安全教育日主题,就国家安全基本内涵、部队常见网络安全问题等进行授课,解读刑法、国家安全法、反间谍法、网络安全法等法律法

规;还原危害国家安全的鲜活案事例,剖析问题根源,研究防范对策,揭示日常工作学习生活中的安全风险,帮助官兵筑牢安全“防火墙”。为直观了解隐蔽斗争发展历程和当前国家安全面临的严峻形势,军地检察机关通过VR技术,邀请官兵亲身体会总体国家安全观的深刻内涵和战略意义,着力强化维护国家安全政治自觉、思想自觉、行动自觉。近年来,福州军地检察机关紧贴时代发展,积极探索出尊重官兵主体地位、契合官兵现实需求、

深受官兵喜爱的新模式,推动部队法治教育取得实效。军事检察官表示,抓好法律服务,是军事检察工作积极融入军事治理具体举措,通过军地联合送法进军营活动,推动法治军营建设创新发展。此次全民国家安全教育日活动是福州军事检察院延伸普法触角,助力总体国家安全观在军营落地生根的实际举措,该院将进一步推动国家安全教育与部队训练生活深度融合,持续开展相关法律法规服务。



4月15日,解放军拉萨军事法院联合拉萨警备区走上街头,开展普法宣传活动。官兵们通过开展法律咨询、设置普法展板、发放宣传海报和书籍等形式,向群众宣传国家安全法、保密法等法律法规,为官兵为群众讲解国家安全知识,提升国家安全意识和素养。 本报通讯员 谁著 谢晓飞 摄

广东军地送法进军营 宣传国家安全知识 引导官兵忠诚使命履行使命

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 程勇 何翔

4月15日,在第十个全民国家安全教育日到来之际,广东省军地以“维护国家安全,忠诚履行使命”为主题,结合国家安全教育与部队实际需求,深入驻粤部队,通过专题授课、文艺展演、图片展示等形式宣传贯彻国家安全知识,引导官兵忠诚使命、履行使命。广东外语外贸大学副教授谢宇在海军某部专题讲授“贯彻总体国家安全观,建设国家安全法治体系”,拉开广东省军地全民国家安全教育日送法进军营活动帷幕。此次活动共安排10场次专题宣讲,专家学者结合具体案例,将反间谍法、保密法等抽象法条转化为生动知识,帮助官兵了

解国家安全形势,增强保密意识,牢固树立向战为战使命感、责任感、紧迫感。“我是一个老兵,只要能举起右手,我都会向祖国敬礼……”原创小品《敬礼》讲述了一位80多岁的老兵在麒麟山疗养院的故事,小品情节感人肺腑,既有笑点又有泪点,深受官兵欢迎。在深圳某部军营,一场由法官、文艺工作者等联袂演出的专题展演,让法治宣传不仅走“新”,而且走“心”。《尚法歌》《说宪法》等节目充满法治元素、兵的情怀。一名陆军中士看完演出,意犹未尽地说:“以文艺形式把法治关键点呈现出来,既教育了人,又滋养了心。”珠海某部军营,法律咨询台前人头攒动。来自军地法院、检察院、司法局的20余名法律专家,围绕国家安全法、军人地位和权益保障

法等法律法规,解答官兵涉法咨询。据统计,此系列活动共解答官兵涉法咨询百余个,数十个涉及婚姻家庭、相邻权等问题得到有效指导和处理。在惠州某部营区主干道两侧,长达50米的主题图片展吸引官兵驻足观看。展板图文并茂剖析危害国家安全等典型案例,帮助官兵识别陷阱、规范言行,进而增强大家安全意识、法纪观念。一名新兵看完展板说:“国家安全就在我身边,泄密或许只需一瞬,而后果却累及终生。”此次主题活动期间,解放军广州军事法院组织军地有关部门召开专题座谈会,就加强区域化普法协作等议题展开探讨,并达成初步共识。该院领导表示,下一步要加强联动、深化协作,向战为兵,为强军事业注入法治动能。



近日,武警广西总队南宁支队通过邀请驻地检察院检察官入营宣讲、开展案例分析等方式,筑牢官兵国家安全意识。图为武警官兵开展全民国家安全教育日主题签名活动。 本报通讯员 卢泳钢 吉守水 摄

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 林凤华 李东昇

连日来,武警福建总队莆田支队、三明支队通过组织专家来队辅导授课、到驻地普及国家安全教育知识等活动,开展国家安全教育。部队营区的国家安全教育图片展,从政治安全、国土安全、军事安全等多个维度,生动展现国家安全重要性及丰富内涵。在一幅幅触目惊心的案例图片前,官兵们深刻认识到维护国家安全绝非空洞口号,而是与每个人息息相关。“一张照片、一段会议记录都可能成为泄密源头。维护国家安全没有局外人。”武警莆田支队上等兵易泽宇说。为加深官兵对国家安全知识的理解,武警莆田支队邀请驻地国家安全人民防线专家,为官兵们开展国家安全教育辅导授课,深入剖析当前复杂多变的国家安全形势与要点,详细讲解国家安全战略,风险防范等内容。通过实际案例,让官兵们直观了解国家安全面临的挑战以及如何在生活工作中维护国家安全。武警三明支队携手三明市建宁县人民法院,采取“教育+参观+体验”等方式走进社区,开展“全民国家安全教育 走深走实十周年”主题教育活动。

活动现场,官兵和法官向群众普及国家安全法、反间谍法等法律法规,针对独居老年人,法官以案说法,揭露网络诈骗、邪教渗透等常见危害国家安全的手段,提醒群众不轻信、不泄密、不参与。一系列举措让官兵深刻认识到国家安全的重要意义。官兵们在与群众共同学习交流中,深切感受到责任重大。武警三明支队中士许天霖说:“维护国家安全是我们不可推卸的神圣职责,要时刻保持忧患意识,全身心投入训练,不断磨砺和提升自身打赢能力,为国家安全保驾护航,守护好人民群众幸福安宁。”

武警莆田支队、三明支队

提升国家安全意识筑牢安全屏障